



凸显纪律建设新成就

——透视新修订《中国共产党纪律处分条例》九大亮点

10月1日,新修订的《中国共产党纪律处分条例》正式实施。条例中诸多新增或修订的纪律"高压线",更明确、更清晰、更细化。与原先相比,《条例》有哪些新亮点?北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水、中央纪委驻中国社科院纪检监察组副组长高波为大家解读。

把习近平新时代中国特色社会主义思想写入指导思想

《条例》第二条规定,"党的纪律建设必须坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、'三个代表'重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导"。

【专家解读】庄德水:把习近平新时代中国特色社会主义思想写入指导思想,体现了修订工作本身的与时俱进。《条例》的修订并非一劳永逸,必须根据时代发展和实践进程不断完善其内容。《条例》是党章的具体化,是最基本的党内法规制度,党的十九大精神已经融入党的纪律体系。结合此次全部修订内容,可以看出,这一条款的修订是其他条款修订的总源头,是《条例》整体修订的逻辑起点和思想脉络。《条例》之所以需要修订,其关键就在于全党要贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想。《条例》修订的基础在于习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,自觉服务服从于新时代中国特色社会主义建设事业并提供纪律保证。

"两个坚决维护"确保党中央权威和集中统一领导

《条例》第二条增写"坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导"

【专家解读】庄德水:党的六大纪律中,政治纪律是打头的、管总的,把"两个坚决维护"写进《条例》,使其上升为党的 政治纪律,体现了全党的共同意志,是加强党的建设、巩固党 的领导的必然要求和具体体现。这样,一方面明确了纪律审 查工作的政治性,表明纪律审查是"两个坚决维护"的重要 "维护"力量;另一方面,无疑提高了纪律审查工作的政治站 位,拓展了纪律审查的工作视野,纪律审查不仅仅要盯明显 的违纪行为,也要从政治高度监督检查与"两个坚决维护"不 相符、与党员身份不相称、与党员形象相冲突的政治问题。 这也就是说,要发挥纪律的严肃性,推动各级党组织和党员、 干部始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党 中央保持高度一致,确保全党令行禁止。纪律审查要讲政 治,纪检监察干部要做到思想上深刻认同核心、政治上坚决 维护核心、组织上自觉服从核心、行动上坚定紧跟核心,更加 自觉地维护以习近平同志为核心的党中央权威,做到党中央 提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚 决不做。

"四个意识"筑牢思想防线

《条例》第三条增写"党组织和党员必须牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识"。

【专家解读】高波:纪律建设是全面从严治党的治本之策。增强"四个意识",是筑牢思想防线的重要基础,具有强基固本的重要作用。"四个意识"为纪律审查提供了新的工作思路,要求纪律审查必须始终聚焦"四个意识",深入监督检查同"四个意识"不相符的违纪违规行为,为确保党员、干部牢固树立"四个意识"提供指引。除此之外,纪律审查工作也必须不断增强"四个意识",让纪律审查成为管党治党的重要一环。

突出监督执纪的"靶心"

《条例》第七条第二款强调将党的十八大以来不收敛、不收手,问题线索反映集中、群众反映强烈,政治问题和经济问题交织的腐败案件,违反中央八项规定精神的问题作为执纪审查的重点。

【专家解读】高波:纪律建设是针对党组织和全体党员的,既要关注"绝大多数",又要管住"关键少数",这是客观规律,也是科学方法。《条例》将"三类人"作为执纪审查的重点充实进来,让党的纪律检查工作具有"靶心",有利于精准审查重点对象、解决重点问题,提升监督执纪的有效性和权威性。特别是强调要重点审查"政治问题和经济问题相交织"问题,一方面说明,腐败问题的背后具有错综复杂的政治根源和经济根源,反腐败斗争任重道远,要坚定不移抓下去,不会变风转向;另一方面要求,监督执纪必须切中这些腐败人场的"命门",强化纪律教育和执行,提升纪律的威慑力,为全体党员、干部划定不可逾越的行为底线。与此同时,《条例》这一规定对全体党员发出了强烈的信号,中央反腐败是动真格、硬碰硬的,要坚持无禁区、全覆盖、零容忍,坚持重遏制、强高压、长震慑,坚持受贿行贿一起查,防止党内形成利益集团,将纪律"笼子"越扎越紧。

【专家解读】庄德水:运用监督执纪"四种形态"是将纪律建设向纵深推进的实践载体,具有十分重要的治本功能。"四种形态"坚持用纪律的尺子从严管党、从严治党,真正做到全方位、全覆盖,使每一个党组织、每一名党员都在其中。"四种形态"实质是纪律执行的具体化,不同形态是严格依据纪律要求进行划分的,每一种形态都代表了不同的纪律层级,既体现了惩前毖后、治病赦人的一贯方针,又对监督执纪问责常态化提出更高要求。通过此次修订,线索处置、纪律审查、执纪审理等各个环节,都要以纪律为尺子进行衡量,围绕"六项纪律"和"四种形态"开展工作,推动纪律审查的规范化和科学化。

"四种形态"体现惩前毖后、治病救人

《条例》第五条增写运用监督执纪"四种形态"的内容,要求经常开展批评和自我批评、约谈函询,让"红红脸、出出汗"成为常态;党纪轻处分、组织调整成为违纪处理的大多数;党纪重处分、重大职务调整的成为少数;严重违纪涉嫌违法立案审查的成为极少数。

推动党纪国法"无缝衔接"

《条例》对党纪与国法的衔接方面作出详细规定,如第二 十七条对党员违反法律涉嫌犯罪的行为作出处分规定,将原 先该条款的"贪污贿赂、失职渎职"改为"贪污贿赂、滥用职 权、玩忽职守、权力寻租、利益输送、徇私舞弊、浪费国家资 第二十八条对党员违法但不构成犯罪的行为作出处分 规定,将原《条例》中第二十八、二十九条进行合并,规定"党 组织在纪律审查中发现党员有刑法规定的行为,虽不构成犯 罪但须追究党纪责任的,或者有其他违法行为,损害党、国家 和人民利益的,应当视具体情节给予警告直至开除党籍处 分",体现了纪严于法、纪在法前的原则。第二十九条在原 《条例》第三十条的基础上进行了修改,规定党组织在纪律审 查中发现党员严重违纪涉嫌违法犯罪的,"原则上先作出党纪处分决定,并按照规定给予政务处分后",再移送有关国家 机关依法处理。第三十三条则对党员依法受到刑事责任追 究、政务处分、行政处罚等情形作出处分规定,旨在避免"带 着党籍蹲监狱"的情形出现。第三十条规定,党员被依法留 置、逮捕的,党组织应当按照管理权限中止其表决权、选举权 和被选举权等党员权利,比修订前增加了"留置"的情形。

【专家解读】庄德水:纪法衔接条款的完善是本次修订一个亮点。这些修订进一步打通了党纪党规与监察法的联系,不但"放大"了党纪之严,也彰显了国法之威。修订内容充分吸收监察法的新精神和新提法,适应了当前国家监察体制改革的迫切需求,推动党内纪律建设与监察法的衔接,有利于纪检监察机关强化内部的监督执纪与监察执法,避免出现工作空白或规则冲突,让纪律处分、政务处分、法律惩治有效衔接,形成一个有机整体。修订后,纪检监察机关依托合署办公的领导体制,通过内部工作程序设计和执纪、监察的流程完善,就能够形成线性工作链条,解决了之前纪法衔接不顺畅、不及时、不规范等问题。与此同时,这些内容修订更加体现了纪严于法、纪在法前的原则,对全体党员的行为约束和法纪意识提出了更高的要求,党员任何违法犯罪行为都将受到相应的党规党纪追究。

从严处分凸显"越往后越严"的震慑作用

《条例》对一些讳纪行为作出了从重或者加重处分的规 定。如,第六十一条规定,组织、利用宗教活动反对党的路 线、方针、政策和决议,破坏民族团结的,对策划者、组织者和 骨干分子,给予开除党籍处分,而修订前对此款的处分规定 留党察看或者开除党籍处分"。第六十四条规定,组织、 利用宗族势力对抗党和政府,妨碍党和国家的方针政策以及 决策部署的实施,或者破坏党的基层组织建设的,对策划者、 组织者和骨干分子,给予开除党籍处分,而修订前对此款的处分规定为"留党察看或者开除党籍处分"。第七十五条增 写"搞有组织的拉票贿选,或者用公款拉票贿选的,从重或者 加重处分"。第一百一十二条规定,在扶贫领域有侵害群众 利益行为的,从重或者加重处分。第一百一 十四条规定,在 社会保障、政策扶持、扶贫脱贫、救灾救济款物分配等事项中 优亲厚友、明显有失公平的,给予警告或者严重警告处分;情 节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重 的,给予开除党籍处分,而修订前对此款的处分规定为"给予 警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分"。第一百二十一条增写"贯彻创新、协调、 绿色、开放、共享的发展理念不力,对职责范围内的问题失察

失责,造成较大损失或者重大损失的,从重或者加重处分"。

【专家解读】庄德水:越往后执纪越严,是全面从严治党向纵深推进的重要标志,也是《条例》修订的重要特点。"从严"的"严",既代表了全面从严治党的"严",要严格管党治党,要严格执行纪律,又代表了民心向背的"向",要用纪律保证党的宗旨,不允许党员干部"揣着糊涂装明白",更不能容忍"揣着明白装糊涂"。具体来看,"六个从重加重"的修订,一是重点提高了违反政治纪律的代价,对遵守政治纪律、落实"两个坚决维护"、树立"四个意识"提出了更高的要求,进一步强化了政治纪律的极端重要性;二是重点突出群众纪律的重要性,在关乎人民群众切身利益的工作领域中,比如社会保障、政策扶持、扶贫脱贫、教灾救济等,发生侵害人民群众利益行为的,将受到更为严厉的处分;三是重点强调工作纪律的重要性,把纪律审查延伸进"四个全面"战略布局。"六个从重加重"的修订,把纪律的红线划得更为坚定、更为清晰。

严惩"七个有之",净化政治生态

《条例》进一步落实了对习近平总书记反复强调的"七个有之"问题的处分规定。第七十六条对在干部选拔任用工作中,有任人唯亲、排斥异己等违反干部选拔任用规定行为作出处分规定;第四十九条对在党内搞团团伙伙、拉帮结派等非组织活动的行为作出处分规定;第五十二条对匿名诬告、制造谣言的行为作出处分规定;第七十五条对收买人心、拉动选票的行为作出处分规定;第七十六条对封官许愿、弹冠相庆等违反干部选拔任用规定行为作出处分规定;第五十、五十一条对自行其是、阳奉阴违等行为作出处分规定;第四十六、五十条对尾大不掉、妄议中央等行为作出处分规定。

【专家解读】高波:在《条例》中进一步充实"七个有之"的处分条款,丰富了政治纪律和组织纪律内容,进一步增强了纪律建设的实践针对性,对于严肃党内政治生活、净化党内政治生态具有重要的导向意义。每一名党员都应该对照这些基本要求,经常自查自省,严格按照党章党规办事,自觉接受党的纪律和规矩约束。"七个有之"究其本质是一个政治问题,其要害在于导致党内政治生态受到破坏、政治纪律和组织纪律松弛。"七个有之"问题与纪律规范的其他问题提供示范。修订后,"七个有之"问题有了更加明确的执纪依据,补足了纪律短板。在具体工作中,纪律审查要从净化党内政治是态入手,紧盯违反政治纪律和组织纪律的典型行为,重点关注"七个有之"问题,坚决防范各类政治风险。

严查新型违纪行为,让违纪者无空可钻

《条例》针对管党治党的突出问题和监督执纪中发现的新型违纪行为,增加了处分规定。如,第五十五条对干扰巡视巡察工作或者不落实巡视巡察整改要求的作出处分规定;第六十二条对党员信仰宗教的作出处分规定;第九十条第一款对借用管理和服务对象的钱款、住房、车辆等,影响公正执行公务的行为作出处分规定;第九十条第二款对通过民间借贷获取大额回报,影响公正执行公务的行为作出处分规定;第九十五条第二款对利用职权或者职务上的影响,为配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人吸收存款、推销金融产品等提供帮助谋取利益的行为作出处分规定;第一百条对利用宗族、黑恶势力欺压群众,或者纵容涉黑涉恶十五条对形式主义、官僚主义突出表现作出处分规定;第一百三十六条对党员领导干部不重视家风建设,对家属失管失教作出处分规定。

【专家解读】庄德水:纪律建设只有进行时,没有完成时。坚持问题意识和问题导向,是党规党纪修订的一贯追求。党的十八大以来,在全面从严治党过程中,出现了一些新的违纪问题,特别是《条例》对一些新发现的典型行为作出处分规定,细化了监督执纪依据,丰富了纪律审查的内容,让纪律建设更加完善。这不仅强化了党员的政治纪律意识,坚定政治信仰,确保党中央重大方针政策的贯彻落实,而且有利于遏制当前新的腐败变种,切断利益输送渠道,压缩权钱交易的腐败空间。并且,为整治形式主义、官僚主义问题提供了纪律依据,突破了反"四风"问题所遇到的制度瓶颈;为党员领导干部家风建设提供纪律保证,拓展了纪律执行的范围。更重要的是,体现了以人民为中心的要求,有助于解决群众身边的不正之风和腐败问题,推动全面从严治党向纵深发展。

据《人民日报》